

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

ACTIVIDAD POLITICA

Mientras en Madrid las fuerzas leales contienen heroicamente los furiosos ataques enemigos, escribiendo la página más gloriosa de nuestra historia moderna; mientras allí se preocupan de no dar descanso a las fuerzas facciosas con continuos golpes de audacia, con los brillantes resultados conocidos; mientras en los frentes de nuestras posiciones se está en continua alerta y preparando nuevas ofensivas; por aquí nos entretenemos, en plena fiebre política, en discutir puestos, en cazar afiliados, en epatarse los otros grupos con un fantástico número de altas en los partidos y sindicatos, en crear comités, organismos y sindicatos nuevos para todos los gustos.

Da pena observar el poco sentido que con ello se demuestra y las energías que se pierden en estas actividades, de momento, completamente inútiles. ¿Qué significación puede tener esa hinchazón esporádica y completamente ilógica de las organizaciones? Pues lo que indica todo crecimiento irregular, que no es signo de salud, sino sintoma de enfermedad. Esa avalancha de peticionarios de ingreso en las organizaciones, ¿hay quien pueda sospechar que es afecto de una milagrosa conversión y que van a inscribirse por una convicción honrada? Nosotros, que criticamos acerbamente el fanatismo religioso cuando quería imponer el credo católico a cristianos; es decir, por el látigo y la espada, no podemos aceptar esas adhesiones, que son momentáneos recursos de miedo. Tan claro y visible es, que los nuevos catecúmenos sólo buscan, al acercarse a un partido u organismo sindical, una sombra que les ampare de momento y les de patente de circulación, que la maza, tan certera y tan montañesa de este pueblo, ya ha bautizado a un flamante Sindicato, cobijo de muchos repentinamente convertidos, con el nombre de «Refugio contra aviones».

Realmente, el buscar el refugio es algo natural y explicable, pero lo que no debe ser, es atomizar primero innecesariamente, y meter en casa después a los fugitivos. Este encaramamiento de aluvión, por lo mismo que no responde a un proceso natural, es, por lo menos, inconsistente y puede ser en ciertas circunstancias muy peligroso.

El interés supremo de la causa, la altura de miras que nos guía, nos autoriza para advertir a nuestros aliados de antes del levantamiento, a todos los que sentimos en lo profundo del espíritu un sincero ideal revolucionario, que no pueden disociar diferencias de táctica o de matices, de lo peligroso de estos enfrentamientos en estos momentos cubren de lucha.

¡Política! A nuestros queridos amigos de los Sindicatos, los que siempre han tenido un justificado recelo para los enredos de los despachos y antecelas, les decimos: «Pero vamos, precisamente ahora, a caer en lo que siempre se ha juzgado peligroso, y ahora, cuando no deberíamos tener ojos y oídos más que para los frentes y para apoyar y sostener la guerra?»

Organización, disciplina, mando único. Cuanto y por cuánto se ha repetido mil veces: lo mismo. Se ha hecho mucho, se ha avanzado bastante, más en la vanguardia que en la retaguardia. Pero no nos decidamos a dar el paso definitivo, a dejar las cosas como estaban, a encarrilar todos los valores, todos los hombres en la acción guerrera, a darnos de banderines, de covachuelas de los partidos, de propagandas y afanes de grupos. ¡Tiempo habrá para ello! Hoy, no; hoy todo lo que distrae, desune y desmoraliza es, hecho de buena fe incoherente, un grave daño a la causa común, a más de ser una obra revolucionaria que, por inconsistente y falsa, ha de resultar completamente inútil para el porvenir.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Sindicato Provincial de Profesiones Liberales (U. G. T.)

SECCION SANIDAD.—Grupo de Veterinarios.—Se convoca a todos los compañeros inscritos en este Sindicato para una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las once de la mañana, en los locales de la Audiencia provincial.

Siendo los asuntos a tratar de suma trascendencia, se ruega la asistencia puntual.—El delegado del grupo en la Ejecutiva, Ramiro Fernández.

SECCION ENSEÑANZA.—Grupos catedráticos, profesores y licenciados.—Se convoca a todos los adscritos a estos grupos a una reunión mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el local de la Audiencia.—El delegado en el Comité provincial.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA



DESPUES DE UNA REPRESALIA FASCISTA.—Hace tres semanas que en aguas del Cantábrico el buque de guerra alemán «Koenigsberg», como represalia de una nobilísima actitud del Gobierno de Vizcaya, apresó al mercante español «Marta Junquera», trasladando navío, carga y tripulación al puerto de El Ferrol, en cuya localidad fué entregado el «Junquera» y su cargamento a un representante de la Junta facciosa de Burgos. En la «foto» aparece el «Junquera» y su tripulación a uno de los costados del «Koenigsberg» y con los marinos españoles figuran también algunos marinos del crucero teutón.

España ante el mundo

LAS GESTIONES DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 19.—La Prensa se ocupa de los propósitos del Presidente Roosevelt en relación con la mediación de los Estados Unidos en la guerra civil española.

Aunque sobre este punto se guarda absoluta reserva en el departamento de Estado, algunos políticos bien enterados creen que el Presidente Roosevelt es partidario de reconocer las ventajas conseguidas por el pueblo español hasta el 18 de julio.

El Gobierno norteamericano someterá su propósito a los Gobiernos firmantes del Pacto de no Intervención y pedirá su adhesión a las gestiones que hayan de realizarse para acabar con la guerra civil española, que consideran peligrosísima para la paz mundial.

PROPAGANDA ALEMANA EN EL MARRUECOS FRANCÉS

ARGELIA, 19.—Desde hace varios días se están reuniendo en el territorio del Marruecos francés millares de hojas redondeadas en árabe, en las que se combate violentamente a Francia y se invita a los marroquíes a dejar de ser esclavos.

En esta propaganda que hace Alemania se dice que Hitler ha hecho de los alemanes una nación fuerte.

Desde Canarias llegan los agentes alemanes haciéndose pasar por comerciantes holandeses.

LAS GROSERIAS DE LA PRENSA ALEMANA CONTRA FRANJA

PARIS, 19.—El redactor en Berlín de «Le Journal», órgano de las derechas francesas, publica una información en la que, sobre la campaña que la Prensa alemana viene desarrollando contra la francesa, dice, entre otras cosas:

«Nunca se han visto ataques a Francia con más violencia y grosería. Para los periódicos alemanes, los franceses somos una rente rapaz. Los órganos de Hitler llegan a emplear la palabra «chantaje» refiriéndose a la política de Francia. Hay algún periódico que habla del salto de panteira de León Blum.

Los alemanes nos acusan de ambicionar el Marruecos español, siendo ellos los que han desembarcado fuertes contingentes de ejército y de material de guerra para los rebeldes españoles.

La emoción en los centros diplomáticos de Berlín es profunda.»

LA IMPORTANCIA DE LA TOMA DEL CERRO DE LOS ANGELES

PARIS, 19.—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid da hoy cuenta de la toma del Cerro de los Angeles, a la que atribuye una especial importancia, porque domina, según dice, la zona entre Villaverde y Getafe.

LAS CONTESTACIONES DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA Y DE LOS FACCIOSOS

LONDRES, 19.—Se han recibido las respuestas del Gobierno de Valencia y de la Junta de Burgos a la Junta británica.

El Gobierno de la República acepta, en principio, la sugerencia inglesa, exigiendo garantías sobre el establecimiento de un control que impida, no solamente el envío de voluntarios, sino también el de armamento.

Por el contrario, la Junta facciosa de Burgos o de Salamanca, formula prácticamente una negativa a la propuesta.

La actitud de los facciosos ha sido

acogida en los medios políticos con profundo desagrado y se hacen comentarios de tonos energicos.

PARIS, 19.—Se ha sabido que mientras que el Gobierno de la República española acepta en principio la propuesta formulada por el Gobierno británico, los facciosos se niegan a aceptar dicha fórmula.

En los medios políticos franceses se ve claro el asunto, al pretender los facciosos demostrar que el Gobierno de Valencia era quien se oponía a la propuesta británica, pero ahora se ve, en forma que no deja lugar a duda, cuál es la verdadera posición: «cada uno y podrá, de este modo, Europa entera convencerse de que parte está la responsabilidad.

Por otra parte, existe pesimismo en lo que respecta a Italia y Alemania, acentuado por el retraso de estos dos países en contestar a la nota británica.

Todos los países que suscribieron el Pacto de no Intervención se han pliegado a la demanda inglesa; Portugal, Rusia, Francia, Suecia, etc.

Ahora se espera que Alemania e Italia envíen una respuesta de carácter dilatorio, poniendo cualquier pretexto para proseguir una intervención de la que ya nadie duda.

En Londres se considera oficialmente que la responsabilidad de cuanto pueda ocurrir compete exclusivamente a Alemania e Italia.

LONDRES, 19.—El periódico conservador «The Times» publica un editorial sobre las derivaciones del conflicto español y manifiesta que todos los Gobiernos interesados en el Pacto de no Intervención muestran su conformidad con la propuesta británica, encaminada a garantizar la neutralidad, menos Alemania e Italia.

Termina diciendo que cuando frente a una mayoría existan dos posturas discrepantes, no puede haber más que un camino: el que está esperando toda la opinión europea.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 4 a 6
MARIANA PINEDA, 10. 1.
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Cuerpo de Ejército de Santander

Orden general del día 19 de enero de 1937

Artículo 1.º Por haber expresado el señor gobernador general de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, la necesidad de que el comandante jefe de las fuerzas de Asalto, don César Puig, vuelva a su destino de procedencia para llevar a efecto la reorganización que determina el decreto de 26 de diciembre último, cesa en el mando de la columna número 2, y en el día de hoy hará entrega del mismo al capitán don José Bueno Quejo, que viene desempeñando el cargo de ayudante de la misma.

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

Art. 2.º ASPIRANTES A INGRESO EN LA ESCUELA POPULAR DE INFANTRIA, DE BILBAO.

Los jefes de batallón y demás unidades de este Cuerpo de Ejército, ordenarán la presentación urgente en esta plaza y Primera Sección de Organización de este E. M. de los milicianos comprendidos en la siguiente relación:

José Agudo Santa Bárbara, Leoncio Alonso Bravo, Adolfo Becerril Pérez, Antonio Berna Bolmar, Amós Fermín Campaño Fernández, Ruperto Casado Casanova, Manuel Contreras Sáiz, Domingo Digón Santín, Félix Domínguez Vázquez, José María Fernández Fernández, Daniel Ganza Muñoz, Francisco García Álvarez, Rafael Garrido Campos, Eduardo González Albo, Alberto González Cimas, Martín Gómez Acebo, Fernando Gómez Bedate, Carlos Herrero Pérez, Virgilio Giménez Madrazo, Fernando Maroto Garnica, Santiago Menéndez Vázquez, Remigio Martínez Méndez, Guillermo Martínez Ornecha, Cayetano Mayzónada Humanes, Alejandro Oruña Zorrilla, Manuel Pardo Álvarez, Frutos Pozas Eiancho, Manuel Reguero Villafane, Enrique Relgadas Trésgado, Mariano Revestido Obrazón, Claudio Rodríguez Méndez, Luis Rodríguez Sarabia, Pedro Ruiz Blanco, Eduardo Ruiz Robles, Juan Antonio Ruiz Sañudo, Juan José Saezmierra Uyarra, Domingo San José Aranz, Antonio Santamaría Pérez, Rafael Torricente Blanco, Luis Ullerte Bernal, Pedro Vázquez Pulgar, Francisco Vega Ruiz, Norberto Zumaga Gamechogicoechea.

En dicha Primera Sección se darán las instrucciones para el desplazamiento correspondiente a Bilbao, a fin de que puedan encontrarse el día 21 del corriente, a las diez (10) horas, en el local que se designe, en dicha plaza, para la celebración de los referidos exámenes de ingreso.

El examen versará sobre las siguientes materias: Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría. Las brigadas, sargentos del Ejército y los de estas mismas clases de Complemento, verificarán su incorporación en el día de apertura del curso, cuya fecha se les comunicará oportunamente.

El teniente coronel jefe de operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

PRENSA ARGENTINA

HABLAN DOS ESPAÑOLES

Con este título publica el periódico «Galicia», de Buenos Aires, un artículo del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Lo que usted no podrá negarme es que, desde la proclamación de la República, las clases conservadoras asumieron una actitud de desobediencia civil que iba desde la más despiadada ridiculización de los hombres del nuevo régimen, hasta el sabotaje encubierto o la violencia descarada. Ellas inauguraron esta época de subversión e intolerancia. La República vino en forma pacífica e inició su revolución dentro del recinto parlamentario.»

«A mí lo que me duele es España.»
«¿Acaso cree usted que nosotros estamos en un lecho de rosas? ¿En razón de qué monstruosa interpretación del patriotismo creen ustedes, los reaccionarios, que les duele España más que a nosotros?»
«¿Y esa destrucción de los tesoros artísticos?»

«Eso va a cuenta de ustedes. En tiempos de la monarquía, desde Carlos IV—que vendió toda España a Napoleón en el Pacto de Bayona—, las clases pudientes y los frailes han estado vendiendo al Extranjero el patrimonio artístico nacional. Y lo que no vendían, porque no era fácilmente vendible, lo dejaban arruinarse. Ahí están todos los castillos de los duques de Alba y Medinaceli hechos ruinas, mientras sus titulares gastaban el dinero en pagar sublevaciones y pronunciamientos en el siglo pasado. Todavía en los primeros años del reinado de Alfonso XII la Alhambra era una guardia de gitano, que la han incendiado varias veces; el convento de San Marcos de León, una de las joyas más preciadas de nuestro románico, era, hasta muy pocos años, cuartel de Caballería y los más bellos templos platerescos de Valladolid fueron mutilados por la cursilería jesuita y casi todos los bellos templos medievales españoles desnaturalizados por la inmensa barbarie de las «modificaciones» a cargo de los órdenes religiosos traídos y de los párrocos de cazata y tresillo. Fué en el Ateneo de Madrid, en la Institución Libre de Enseñanza y en los centros culturales de las regiones, es decir, en los medios de cultura liberal, donde se inició a fines del siglo pasado, un intenso movimiento defensivo de nuestro patrimonio artístico, destinado a contener la avaricia de la aristocracia—que vendía desde los cuadros hasta los apellidos—y los desmanes del clero que acabó con casi todo. Veo sino el ejemplo de la catedral de Compostela, la más importante de Europa en la Edad Media, meta peregrinante comparable y durante siglos superior a Roma y Jerusalén; visitada por casi todos los reyes y príncipes de la tierra que la colmaron de presentes y donaciones. Pues actualmente, su tesoro es de los más pobres de España. Sin embargo, desde los tiempos de su primer arzobispo, Gelmírez, es decir, desde el siglo XII, no ha tenido otra administración que la de su propio Cabildeo. La República, a pesar de sus urgentes problemas económicos, ha gastado más dinero en restauraciones arqueológicas durante tres años que la monarquía en los últimos veinte.»

«Si, pero los republicanos queman ahora las iglesias.»
«Los republicanos, no; las queman la ignorancia en que ustedes han tenido al pueblo durante siglos; al pueblo a quien nadie hizo sensible a los valores de la cultura. Además, lo que las masas exaltadas y no la República queman no es el valor artístico, sino el significado simbólico de esas casas de Dios—sepulcros blanqueados de los que huyó su espíritu—que ustedes han convertido en casas del demonio, enemigas del pueblo, protectoras del rico y sojuzgadoras del pobre, contra el verdadero y expreso mandato de Cristo, en quien creemos y cuyas doctrinas nosotros y no ustedes defendemos con la acción, con la idea, con la vida. La Iglesia española es teocrática, mandona, soberbia y feudal, Iglesia de Imperialismo agresivo en la política exterior y atizadora de guerras civiles en la interior. No le interesa la salvación de las almas, sino el dominio de los cuerpos y la influencia temporal que dan el dinero y el manguoneo político. Esas «hermanitas de los pobres» que tenían a sus asilados transidos de frío y hambre y las cuentas del pan sin pagar y que guardaban cien millones de pesetas en sus arcas, son la imagen exacta de la caricatura clerical española. Por otra parte, es sensibilidad artística y cultural que les ha entrado de repente a ustedes «los españoles ricos de América», que ni en una proporción de uno por ciento tienen bibliotecas en sus casas, es una de las cosas más cómicas que podíamos presenciar. En España hay muchos patronatos y fundaciones para la protección de nuestra cultura que admiten y reanulan la aortación privada. ¿De cuántos es usted protector y con cuánto contribuye?»

«¡Ah! Yo con nada. No sabía nada de eso.»
«Lo cual le demuestra que no le interesaba y que sus lágrimas actuales son oportunistas lágrimas de cocodrilo. Seguramente no ignora usted la cotización de los aceites e de los garbanos en los últimos años. ¿Digame: De los templos destruidos, ¿cuáles son los que, por su valor arqueológico, usted lamenta más?»

«Hombre; yo, la verdad, no sabría decirle... Pero, en fin, todos.»

«Pues yo sí sabría decirle. Yo, que soy un «forajido», un «descamisado», un «sin patria», sabría decirle a usted, «patriota» oficial, una por una, por orden geográfico, histórico o de estilos, la importancia de estas depredaciones. Lo cual le demostraría que tengo más fundadas razones de lamentación que usted, con la ventaja de que mis motivos son puros y hondos, pues parten de un verdadero amor y de un verdadero conocimiento—quien añade amor añade conocimiento—, dijo el místico, mientras que los de usted son interesados y frívolos, puesto que los improvisa para que le sirvan de argumentación política y ni aún así los sabe defender.»
«¿No me crea usted tan ignorante! Lo que pasa es que yo he trabajado siempre y no tuve tiempo para estudiar esas cosas de arqueologías, obras de arte y eso...»

«Exactamente lo que les sucede a los que, según usted, las destruyen. Si usted se vió precisado a emigrar siendo todavía una criatura, con una educación escolar deficiente y ninguna iniciación cultural, claro es que no tiene usted la culpa de ignorar ciertas cosas. La culpa la tiene un Estado que manda a sus ciudadanos a tierras extrañas—más que a enriquecerse, a enriquecerse—, y los manda, ignorantes y desvalidos, a ser tan esclavos y pobres de espíritu que, ni cuando llegan a ricos, sienten el noble deseo de enriquecer también su inteligencia. Ese régimen—del cual es usted un lamentable producto—es el mismo que usted defiende ahora y el que desea ver rigiendo los destinos de sus hermanos de raza. Es decir, que usted defiende el hambre y la ignorancia y para los que no quieren someterse, la emigración. ¡Brava manera de ser patriota!»

La República la trajo el pueblo mediante la votación de unas elecciones municipales. No hay en el mundo otro ejemplo de que la voluntad civil de una nación se haya manifestado por medios más legales, decentes y pacíficos. A los pocos meses se produjo la traición de Sanjurjo, apoyada por la Iglesia y la aristocracia. En vez de decapitarlos a todos en una plaza pública—para ejemplo de traidores futuros—la República, con una generosidad que se parece mucho a la idiotez, perdonó y siguió su marcha recta y clara por los caminos de su romanticismo exagerado. En 1933 los reaccionarios, con el dinero de los jesuitas y del ladrón March, se apoderaron del Poder, al amparo de una ley Electoral, que era otra primada gronquina de sus Constituyentes. A pesar de lo cual, los cómputos totales de la votación demostraron que España seguía siendo republicana. La traición de Lerroux completó lo que faltaba en el camino de las traiciones con que las derechas flanquearon a la República y ésta cayó en manos de Gil Robles, agente de los apetitos oscuros de la burguesía española y brazo secular de la política vaticana. Con este jesuita laico comienza una política persecutoria durante la cual daba asco ser español. La feroz burguesía vuelve a imponer los jornales de hambre y contesta a los quejumbrosos—yo lo he visto en Andalucía—«Como ahora República. Vienen luego las elecciones de febrero de este año y el pueblo—otra vez— a pesar de haber gastado las derechas más de trescientos millones—barre toda la podredumbre e instala de nuevo su República, consolidando el triunfo con un pacto de claras exigencias reivindicatorias, pero siempre dentro de la ley. Y entonces sobreviene la traición otra vez y la guerra civil es provocada por el clero, la burguesía y la aristocracia, aprovechando el despecho de los españoles que con la República habían pasado a ser lo que es el Ejército en todas las naciones dignas: una Institución al servicio del pueblo y no una horda de verdugos asesinos del pueblo. ¿Quiénes son, pues, los causantes de la guerra civil? ¿Quiénes han querido y preparado meticulosamente, hasta en sus menores detalles, durante años, este asesinato del pueblo, del pueblo que quería vivir dentro de la ley?»

«Con esos argumentos no vamos a ponernos de acuerdo.»
«¡Ni Dios lo consentan! Ni Dios que no es el de usted. El de usted es el mismo del hipócrita Gil Robles, del asesino Mola y del contrabandista Juan March. El mío es el que habla por boca del pueblo—vox populi vox dei—y es Dios de perdón, de paz y de justicia, no de violencias, injusticia y persecución.»

«No se olvide usted que soy católico.»
«Y yo también. Pero ¿cómo se atreve usted a hablar de catolicismo y heretizar usted que defiende a los criminales que han lanzado sobre España a los cableños africanos, cuya expulsión ha sido la grandiosa epopeya de ocho siglos de monarquía española?»

«No se olvide usted que soy católico.»
«Y yo también. Pero ¿cómo se atreve usted a hablar de catolicismo y heretizar usted que defiende a los criminales que han lanzado sobre España a los cableños africanos, cuya expulsión ha sido la grandiosa epopeya de ocho siglos de monarquía española?»

Comisaría de Policía

REQUISITORIA

Por la presente se requiere al ciudadano PEDRO PEREZ LEMAUR parte que, en el término de setenta y dos horas, se presente en esta Comisaría de Policía, calle del Sol, número 28, para no hacerlo así será declarado en rebeldía con todas sus consecuencias. Santander, 20 de enero de 1937.—Comisario de Policía, Manuel Neila.

Se llevan con gran diligencia las obras para la construcción de refugios antiaéreos

Cuando nos acercamos ayer los reporteros de los periódicos locales a la mesa de trabajo del alcalde de la ciudad, nos dijo el señor Castillo...

trabajo a la inspección de las recaudaciones del impuesto extraordinario, atenciones que le llevan hasta las diez de la noche, que se retira cotidianamente a descansar.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

DEBUT DE LA COMPANIA ASTURIANA

Ayer hizo su debut en el escenario del Teatro Pereda la notable Compañía asturiana que dirige el excelente primer actor Manuel Rodríguez.

El público santanderino dispuso a los notables artistas asturianos una simpática acogida, ya que la espaciosa sala del Pereda se mostró en las sesiones de tarde y noche abarrotada de público, que aplaudió con entusiasmo la meritoria labor de los componentes del excelente elenco regional.

Interpretaron en primer lugar el disparate cómico en dos actos "El alma de José", original de Eladio Verder, que obtuvo un franco éxito, tanto por la comicidad en que se desarrollan sus escenas como por la admirable interpretación de los artistas que en él intervinieron.

Hubo aplausos para todos y en particular para José Manuel Rodríguez, que del personaje Nicasio hizo una verdadera creación. Compartieron con el prestigioso actor el éxito, Rosario Trabanco, Oliva de Aller, Balbina Barrera, Nieves Sánchez, Ruño Peña, Antonio Medio y Fernando Pañeda.

El notable cuarteto argentino "Los Pamperos", en su intervención, fueron muy aplaudidos e igualmente lo fueron José González (Presi) y Fermín Sánchez (Chelín) en sus números de flamenco.

Finalmente el coro de canciones asturianas, alcanzó un resonante éxito, viéndose sus componentes obligados a interpretar nuevas obras ante la insistencia de los aplausos del auditorio.

La presentación de la Compañía asturiana en el Teatro Pereda constituyó un rotundo éxito, éxito que no dudamos habrá de repetirse en las actuaciones que habrán de realizarse en el transcurso de la presente semana.

NOTICIAS Y SUCESOS

Un anciano atropellado y gravemente herido por un automóvil

A las siete de la mañana de ayer, el automóvil de la matrícula de Madrid número 40.466 atropelló en Puertochico al anciano Julián Moreno Pinilla, de sesenta y tres años.

En el mismo vehículo fué conducido a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le curaron de una herida contusa en la región occipitoparietal izquierda y fuertes contusiones en la región lumbar y en ambas piernas y contusión visceral.

Como su estado era bastante grave, fué trasladado a Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

CONTRA UN ARBOL

El motorista Victor Victor, de treinta y tres años, chocó en Muriedas contra un árbol, resultando con una herida contusa en la frente y contusiones en la región torácica, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

IMPORTANTE ASAMBLEA

La C. N. T. acuerda solicitar cuatro puestos en el Consejo Provincial

Como estaba anunciado, ayer, a las siete de la tarde, celebró asamblea extraordinaria la Federación local de Sindicatos en el Frontón, para determinar el número de puestos que han de tener en el nuevo Consejo provincial.

El local estuvo abarrotado de federados, discutiéndose ampliamente el orden del día.

Se acordó solicitar que sean cuatro el número de puestos en citado Consejo y comunicárselo así al gobernador civil.

MARCA BEBIDA RIOJA UZCUDUN SANTANDER

Notas y comunicados oficiales

DELEGACION DE TRANSPORTES DE E. M.

Habiéndose recibido en esta Delegación de Transportes de E. M. un comunicado del comisario de Guerra, referente al exceso de gasolina que se consume, siendo ésta una esencia de inestimable valor para nuestros frentes de combate, y queriendo evitar en lo posible el consumo de la misma...

De esta orden quedan exceptuados los vehículos pertenecientes a los batallones que están destacados. La no comparecencia a dicha revista será considerada como un descauto a la autoridad del Estado Mayor y, por lo tanto, será sancionado enérgicamente quien incurra en la misma.

Santander, 19 de enero de 1937.—Delegación de Transportes de Estado Mayor. P. D., Santiago Cabeza; V. B.: El comisario de Guerra, A. Somarrriba.

A LOS TALLERES DE REPARACION

En vista de las anomalías que están ocurriendo con las facturas presentadas a la firma para su abono, viéndose algunas faltas de vales o recibos que acrediten su reparación, se hace saber:

Primero. No se podrá efectuar la reparación en coche o camión que no lleve el correspondiente vale de esta Delegación del Estado Mayor o bien de la Delegación de Transportes ligeros.

Segundo. Caso de necesitar para la reparación del vehículo alguna pieza, ésta será facilitada por nuestro almacén, y en caso de no tener, será autorizado a colocarla por su cuenta.

Tercero. Una vez efectuada la reparación y encontrándose el vehículo en estado de funcionamiento, no podrá entregarse éste, bajo ningún concepto, sin el permiso previo de esta Delegación del Estado Mayor.

Lo que para la buena administración y control y para los efectos consiguientes, lo comunico en Santander a 19 de enero de 1937.—El delegado de Transportes del Estado Mayor.

JEFATURA DE SANIDAD

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día de hoy, las recetas de los médicos serán despachadas sin necesidad de que lleven el sello de la Jefatura.

Santander, 19 de enero de 1937.—El jefe de Sanidad.

COMEDORES «REPUBLICA» Y «PABLO IGLESIAS»

Hoy, miércoles, desde las nueve de la mañana y en los dos Comedores mencionados, proseguirá el reparto de tarjetas para todas aquellas personas que presenten un certificado de paro y cumplan los requisitos referentes a los vales de la cartilla de racionamiento.—El delegado.

A LOS COMPONENTES DEL BATALLON 108

Todos los componentes del batallón 108 se presentarán con su equipo correspondiente hoy, miércoles, a las diez de la mañana, en el cuartel de Infantería, instalado en el paseo del Alta.—El comisario general de Guerra, P. D.: A. Somarrriba.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

El sacrificio de caballos con destino al consumo, autorizado por disposiciones ministeriales de fecha 1914, no había sido puesto en práctica en nuestra provincia, hasta que las circunstancias actuales de escasez de ganado de abasto han hecho necesarios tales sacrificios con diversos usos, pero muy especialmente para ser utilizada la carne, como mezcla, en la fabricación de embutidos, de excelente calidad y presentación.

Se hace necesario, por consiguiente, dictar normas que regulen el sacrificio, reconocimiento sanitario y expendición al público de tales carnes, y, al efecto, me he servido disponer:

Primero.—En los Mataderos municipales de aquellos Ayuntamientos que practiquen el sacrificio de caballos, se habilitará un local independiente con destino al mismo, y si esto no fuera posible por las condiciones de capacidad de los mataderos, será habilitado un local aparte con un mínimo de condiciones higiénicas, piso impermeable, agua corriente y desagües apropiados.

Segundo.—Las características que deberá tener el ganado equino presentado al sacrificio, serán las de hallarse sano, en regular buen estado de carnes y no exceder de la edad de doce años.

Tercero.—La inspección sanitaria se llevará a cabo por el inspector veterinario municipal, con sujeción a las normas legales establecidas para las demás especies de abasto.

Cuarto.—Si se tratara de expender las carnes en consumo directo, las tabajerías a ello destinadas tendrán una muestra con caracteres bien visibles con la inscripción de EXPENDIENDA DE CARNE DE CABALLO y en las mismas no podrán expenderse carnes de otras especies animales.

Las carnes destinadas a la elaboración de embutidos serán conducidas en vehículos adecuados desde los ma-

Relación de nuevos afiliados al Partido Socialista de Santander

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

- Suma anterior, 46.629,04 pesetas. Delegado de Asistencia Social de Arnuero, 249,60 pesetas; Ramiro Cano Rueda, Ramales, 500; Sociedad de Trabajadores de la Tierra Belleza y Producción, 200; Refugiados de la Enseñanza, 255; Un donante, 1,60; Pedro Mariprédiga Merino, 16; José Miguel Fortilla, 25; Un día de haber Refugio Rusia, 52; Dirección general de Comercio, donativo de Angel Portales, 250; Margarita Iñigo, séptimo donativo, 20; Marcelo Castro, 10; Carlos Fernández Ortiz, multa por mendicidad, 7,90; Recaudado en la función del Salón Liceo, día 18, 25; Dolores López Dóriga, 45; Matilde Gutiérrez Ortiz, 25; Clemente García Luquero, 50; Sociedad de Cigarreras y Tabaqueros, U. G. T., 250; Miguel Fernández Félix, 20. Suma hasta la fecha, 48.661,14 pesetas.

INFORMACION DEPORTIVA

¿ESTA EN DECAECENCIA EL CICLISMO EN AMERICA?

NUEVA YORK, 19.—A bordo del vapor "Europa" ha partido para el viejo continente el famoso organizador Mr. Chapman, verdadero dictador del ciclismo en el país de los rascacielos.

Un periodista ha tenido ocasión de partir con él unos minutos antes de abandonar Nueva York, habiéndose cruzado el siguiente diálogo rápido:

—¿Se va a Europa, Mr. Chapman?

—Sí; el ciclismo americano es un marasmo y voy a tratar de arreglarlo y sacarlo de la situación desesperada en que se encuentra.

—¿Y qué es lo que le lleva a Europa?

—Lo voy a decir la verdad. Tengo interés de visitar Francia, arreglar allí unos asuntos y después de utilizarlos marchar a Bélgica, Alemania e Italia.

—¿Cuánto tiempo estará usted allí?

—Tres o cuatro semanas como máximo, pues quiero estar presente en febrero y a poder ser, acompañado de seis o diez corredores de Seis Días. Estoy en tratos con un corredor israelita alemán que se llama Joseph Herman, que me dicen que está muy bien. Y me interesa visitar y conseguir traer al holandés Slaats, al belga Bruneau y, particularmente, a algunos jóvenes corredores franceses.

—Pues buena suerte, Mr. Chapman. LEMOINE CORRERA EN SEMIFONDO Y SEIS DIAS

PARIS.—Henry Lemoine correrá en semifondo el día 17 de noviembre del año en curso en Saint-Etienne.

Está en tratos para tomar parte también en los Seis Días que se celebrarán en el mismo lugar.

CAMBIO DE ENTRENADOR

PARIS, 19.—El especialista del "Criterium de Assés", Ernest Terreau, no será entrenado más en esta clase de pruebas por Canceleux.

Al menos así lo dicen los diarios parisinos.

BINI SUSTITUIRA A GUERRA

MILAN, 19.—Guerra no correrá, como se creía, los Seis Días de Amberes. Le reemplazará Bini.

PROXIMA PELEA

LONDRES, 18.—El boxeo va a conocer en Inglaterra un «suceso» sin precedentes.

Se anuncia para el próximo mes de abril la llegada de Pete Sarron, el campeón del mundo del peso pluma. Y el día 19 de dicho mes peleará contra Johnny Mac Grory, el nuevo campeón del peso de Inglaterra y del Imperio británico.

El encuentro tendrá lugar en Harringay Stadium.

Johnny Mac Grory ha alcanzado la categoría que se le confiere después de haber vencido, hace ya un año, a Nel Tarleton, y más tarde, uno de estos días, a Willie Smith, el campeón sudafricano, en Johannesburg.

LOU AMBER GANA POR K.O.

NUEVA YORK, 19.—En Rochester Lou Amber ha puesto k.o. en el séptimo round a Charley Jacobs.

Amber pesó 62 kilos; su adversario, 62,950.

UNA VICTORIA DE ANDERSON

NUEVA YORK, 19.—Leo Bruce, que fué entrenador de Jack Harry Lewis, ha sido vencido en el Madison Square Garden por el suizo Anderson.

KID CHOCOLATE GANA

NUEVA YORK.—En el Estar Casino, Kid Chocolate, al que no se le veía por el ring desde hace dos años, ha batido a los puntos a Joe La Fauci.

KAREL KOZELUH A LOS ESTADOS UNIDOS

PRAGA, 19.—El veterano jugador de tenis profesional que fué campeón del mundo, Karel Kozeluh, ha partido para los Estados Unidos.

A partir del próximo mes se encargará de los entrenamientos del Tennis Club de Millonarios de Miami.

El mes de abril entrenará al equipo representativo de los Estados Unidos para la Copa Davis.

Se va a establecer una fábrica para la preparación de arenques

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de haber recibido la visita de una comisión del Sindicato textil de La Cavada con el fin de que se facilitasen materias primas para dicha industria.

También recibió una representación de los auxiliares recaudadores de Hacienda, para tratar de establecer el control. El señor Ruiz Olazarán les prometió llevar el asunto al Consejo provincial, tan pronto se constituya.

Una representación de los mineros de Otañez acudió al despacho del Gobierno con objeto de que se les facilitase madera para la entibación de las minas. El señor Ruiz Olazarán les dió toda clase de facilidades para ello, pidiéndoles al habla con la Dirección general de Industrias.

Nos manifestó que había recibido también una representación de las organizaciones socialistas de Castro-Urdiales, que le hicieron entrega de 500 pesetas con destino a la suscripción para construir un nuevo «Konsomols».

Por último, nos dió cuenta de haber visitado una representación del Comité de la Industria pesquera, para ver la forma de establecer una fábrica de salazón, destinada a la preparación de sardina-arenque.

El gobernador dió toda clase de facilidades para la instalación.

Relación de nuevos afiliados al Partido Socialista de Santander

Seguimos la norma que, por las actuales circunstancias, tiene establecida este Comité, damos a conocer a nuestros afiliados el movimiento de altas de esta Agrupación local durante estos últimos diez días.

Los afiliados tienen un plazo de ocho días para impugnar estas altas, a cuyo fin quedan expuestas en la Secretaría (Club de Regatas).

Relación de nuevos afiliados al Partido Socialista Obrero de Santander: Torcuato Ortiz Obregón, Francisco Ruiz del Prado, Benito González Acebo, Clemente González, Antonio Gutiérrez Obregón, Nicanor Andrés Baños, Marcos Castellana Pérez, Rafael Hoyos Moreno, Manuel Menéndez, Justo Gutiérrez Fernández, Julio Morán Nieto, Domingo Fernández Triano, Victoria Rodríguez Ruiz, Marcos Martínez Martínez, José Ramón Lavín, José Jimena, Francisco Rodríguez Rodríguez, Máximo Castanedo Diego, Julian Astoreca Cuarta, Ramón Rubis Cosío, Aniceto Martínez Campo, Bernabé Saiz Saiz, Martín Izaguirre Lasra, Benjamin Peña Edo, Ángel Fernández, Juan Fernández, Francisco González, José Vega Catalá, Gumersindo Iurrospe Galindez, Nicanor Fernández Rodríguez, Antonio Candelab Careano, María Bedia Maza, Esteban Ramos Mosqueda, Simón García Mier, Ramón Díez Palacios, Balbina Arcos, Ruperto Frande Martín, Antonio Díez Fernández, Ramón Menáiz Fernández, Gumersindo González Ibáñez, Ricardo Sordo Sabater, Leonardo Mesones Célis, Ricardo Bernaldo Arriola, Antonio González Torre, Clara Antech González, José García, Francisco G. Hazas, Gumersindo González Ibáñez, José Mantecón Revuelta, Francisco Alonso Ortiz, Enrique Queipo Villegas, Francisco Vázquez Hebas, Ramón Taño Palacios, Francisco Vila Tejera, Manuel Santos Regalaza, Severino Pelayo Gutiérrez, María Diego Aja, Evelio Carazo Raposo, Cástor Olazarán de la Torre, Emilio Martul Lobeto, Eliseo González Triver, Pablo Solórzano Rodríguez, Enrique García Murillo, Federico Gómez Santander, Eduardo Ortiz Díaz, Avelino Inárriza Ruiz, Manuel Pacheco Lioreda, Carlos Ganzábel Igorina, Felipe Lecue Ibarra, Pablo Cavia Ramos, José Rodríguez Suero, Dionisio Liquete Díez, Manuel Bolado, Jemaro Serrano Hoyuela, Vicente San Sebastián, Victoriano Ortega, José Landeras San Emeterio, Manuel Obregón, Fermín Alonso, Luis Marelejo, José Portilla Pereda, José Saiz Saiz, Francisco Alonso Pila, Angel Ibáñez Martínez, Pedro Díez Díez, Tomás Demetrio Cuesta, Pedro García, Santiago Cuevas Simal, Luis Quindos Moratinos, Pascual Díez Redondo, Federico Saiz Fernández, Hipólito Pitezes, Vicente Pío Herrero, Benigna García, Manuel Villegas, Balbino Castañeda, Francisco Gómez, Alfonso Salas, Antonio Aguilre Saiz, Jesús Capa Herrán,

Se encuentran sin novedad y nos envían saludos para sus familiares y amigos los siguientes milicianos: Rosendo Rumoroso y Rumoroso, Valerio González Vallejo, Angel Sánchez Marañón, Manuel Alvaro Alvarez, Emilio Alvaro Velarde, Francisco Losa Cayón, Aureliano Ruiz Guerra, Fidel Alonso Cayón, Eugenio Fernández Abad, Ramón Pereira Cabral, Angel Velasco Pérez, Félix Barrio Varona, Manuel Alonso Campo, Gabino Gómez Maza, José María San Millán Movellán, Gregorio Lorenzo Fuerte, Manuel Diego Sañudo, Angel Vega Gómez, Pedro Bautista García, Eugenio García Hernández, José Gainza, Jorge Holz, Fulgencio López Arnal, Manuel Canales Lavín, Jesús Cenera Alonso, Victor Lavín Ruiz, Donato Fernández Luso, Pascasio Velasco Solana, Rafael Ruiz Fernández, Luis Lizaso Azcona, Antonio Rodríguez Díez, Manuel Ortega Toca, José María Arrenal Palacio, José Muñoz Diego, Luis García Lanza, Ricardo Viadero Piró, Andrés Herrera Salmón, Constantino Caldero Vázquez, Ignacio Vélez Campello, Antonio Domínguez Domínguez, Jesús Ceballos Liano, Ramón Ruiz Maté, Florencio Vélez Campello, Guillermo Vidal Simeaga, Casimiro Gómez Madrazo, Andrés Bringas Ortiz, Manuel Fernández Tabernilla, Felipe Garmilla Palizas, José Pardo Colsa, Gumersindo Palazuelos Alonso, Nicanor Puente López, Saturnino de la Torre de la Hera, Ursicino Gago Alonso, Melchor Bravo Rodríguez, Saturnino Bellota Cea, Pedro Pérez Escartín, Pascual Lara, Hilario González, Eulogio Fernández, Juan Pintado, Leonardo Trueba, Avelino Cabrerol, Tomás Martínez, Severino Garmil, Domingo Martín, Luis Lanza, Manuel Cuadra, Carmelo González, Blas Carro, Perfecto Ontavilla, Emilio Gallego, Raimundo Rodríguez, Eusebio Ceballos, Salvador Fernández, Angel Larrazuelo, Leopoldo Sero, Angel Larrazuri, José Gala, Fidel Almirante, José Cera, Gonzalo Martínez, Ramón Alvarez, Virgilio Torres y Pedro Domingo.

Estos milicianos se encuentran sin novedad en el frente de Burgos, dispuestos a vengar a sus compañeros caídos por la traición de la aviación fascista alemana.

Para muebles, visite Almacenes

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

MILICIANOS SIN NOVEDAD

Se encuentran sin novedad y nos envían saludos para sus familiares y amigos los siguientes milicianos: Rosendo Rumoroso y Rumoroso, Valerio González Vallejo, Angel Sánchez Marañón, Manuel Alvaro Alvarez, Emilio Alvaro Velarde, Francisco Losa Cayón, Aureliano Ruiz Guerra, Fidel Alonso Cayón, Eugenio Fernández Abad, Ramón Pereira Cabral, Angel Velasco Pérez, Félix Barrio Varona, Manuel Alonso Campo, Gabino Gómez Maza, José María San Millán Movellán, Gregorio Lorenzo Fuerte, Manuel Diego Sañudo, Angel Vega Gómez, Pedro Bautista García, Eugenio García Hernández, José Gainza, Jorge Holz, Fulgencio López Arnal, Manuel Canales Lavín, Jesús Cenera Alonso, Victor Lavín Ruiz, Donato Fernández Luso, Pascasio Velasco Solana, Rafael Ruiz Fernández, Luis Lizaso Azcona, Antonio Rodríguez Díez, Manuel Ortega Toca, José María Arrenal Palacio, José Muñoz Diego, Luis García Lanza, Ricardo Viadero Piró, Andrés Herrera Salmón, Constantino Caldero Vázquez, Ignacio Vélez Campello, Antonio Domínguez Domínguez, Jesús Ceballos Liano, Ramón Ruiz Maté, Florencio Vélez Campello, Guillermo Vidal Simeaga, Casimiro Gómez Madrazo, Andrés Bringas Ortiz, Manuel Fernández Tabernilla, Felipe Garmilla Palizas, José Pardo Colsa, Gumersindo Palazuelos Alonso, Nicanor Puente López, Saturnino de la Torre de la Hera, Ursicino Gago Alonso, Melchor Bravo Rodríguez, Saturnino Bellota Cea, Pedro Pérez Escartín, Pascual Lara, Hilario González, Eulogio Fernández, Juan Pintado, Leonardo Trueba, Avelino Cabrerol, Tomás Martínez, Severino Garmil, Domingo Martín, Luis Lanza, Manuel Cuadra, Carmelo González, Blas Carro, Perfecto Ontavilla, Emilio Gallego, Raimundo Rodríguez, Eusebio Ceballos, Salvador Fernández, Angel Larrazuelo, Leopoldo Sero, Angel Larrazuri, José Gala, Fidel Almirante, José Cera, Gonzalo Martínez, Ramón Alvarez, Virgilio Torres y Pedro Domingo.

Estos milicianos se encuentran sin novedad en el frente de Burgos, dispuestos a vengar a sus compañeros caídos por la traición de la aviación fascista alemana.

Para muebles, visite Almacenes

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La emocionante producción Fox, VALOR Y LEALTAD, por George O'Brien, Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: UNA CHICA ANGELICAL, por Margaret Sullivan y Herbert Marshall. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las cinco y desde las siete, continúa: VALOR Y LEALTAD, por George O'Brien.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY MIERCOLES A las 7,15 y 10,30 Estreno de la producción 20th Century Fox La Magia de la Música Por ALICE FAYE, BEBE DANIELS y RAY WALKER PRONTO: SHIRLEY TEMPLE, JACK HOLT Y JOHN BOLES EN REBELDE

GRAN CINEMA HOY MIERCOLES, a las 7,15 y 10,30 noche Últimas exhibiciones-Prezios populares de la graciosísima producción nacional LA HIJA DEL PENAL por Antonio Vico y Carmen de Luco PRECIOS TARDE Y NOCHE: Butaca, 1,00 pesete; Gradería, 0,50 El próximo sábado: DE LA SAKIEN AL FUEGO, por Kasita Moreno y Juan Torera

¿ESTED CONSEGUIRÁ TOWAN UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA? CAFE EL DROMEDARIO SANTANDER Antonio Fernández & Compañía IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

IDA OBRERA CARPETA DE NOTICIAS

INFORMACION DE LA PROVINCIA

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (U. G. T.)—Sección de Farmacéuticos.

Se convoca a todos los farmacéuticos adscritos a esta Sección a una reunión que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en la Audiencia de Santander para tratar de la constitución de la Sección.—El vocal representante de la Comisión Ejecutiva.

FRACCIÓN GRAFICA ESPAÑOLA (Sección Mixta de Santander)

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a una reunión que se celebrará el miércoles, día 20, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, número 6 (Centro Obrero).

FRACCIÓN NACIONAL FERROVIARIA—Sección Cantábrica.

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a una reunión que se celebrará el miércoles, día 20, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, número 6 (Centro Obrero).

FRACCIÓN DE CAPATAZES DE LA U. G. T.

Se convoca a los directivos de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo de la Revidada.

DEPENDIENTES DE CASINOS, CIRCULOS Y SIMILARES

Se pone en conocimiento de todos los asociados que se les da un plazo a partir del día 31 del corriente para pagar el corriente en el pago de sus cuotas.

SINDICATO DE ALIMENTACION (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras de este grupo a una reunión que se celebrará hoy, 19 de enero, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, número 6 de Mayo, 6.

FRACCIÓN PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca a los componentes de esta Sección a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se convoca a todos los componentes de esta Sección a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde.

SINDICATO METALGRAFICO «JUSTICIA» (C. N. T.)

Se convoca a una junta general ordinaria para el día 21 del corriente, a las diez de la tarde.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (U. G. T.)

Sección de Farmacéuticos

Se convoca a todos los farmacéuticos adscritos a esta Sección a una reunión que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en la Audiencia de Santander para tratar de la constitución de la Sección.—El vocal representante de la Comisión Ejecutiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a todos los pertenecientes de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

SINDICATO PROVINCIAL DE TALLERES DE COMERCIO, U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

FRACCIÓN NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

SINDICATO PROVINCIAL DE TALLERES DE COMERCIO, U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

FRACCIÓN NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

SINDICATO PROVINCIAL DE TALLERES DE COMERCIO, U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

FRACCIÓN NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

SINDICATO PROVINCIAL DE TALLERES DE COMERCIO, U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras de este grupo a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

FRACCIÓN NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 20, a las siete de la tarde, en el paseo de la Revidada, 30, bajo.

UN FESTIVAL

Hoy, día 20, a las tres de la tarde, tendrá lugar, en la Casa de Salud Valdecilla y en obsequio de los heridos y enfermos allí hospitalizados, una función de variedades a cargo de los siguientes artistas:

Don Felipónido, popular parodista cómico; Sarita Ortega, conzontista cómico; Sarita Ortega, conzontista lista regional.

Se espera que estos artistas, dada la justa resonancia alcanzada en otras actuaciones semejantes, harán pasar un delicioso rato a los milicianos que se encuentran en el Hospital. Maestro pianista, Hornero.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Se convoca a los miembros que forman la Cámara Federal para una reunión que tendrá lugar el jueves, día 21, a las siete de la tarde.

Comité ejecutivo.

Este Comité celebrará una reunión extraordinaria hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde.

Comisión pro «Konsomols»

Se convoca a la Comisión de organización para una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA (F. C. D. O.)

Se convoca para hoy, a las ocho de la noche, a todos los componentes de esta Sección. Se recomienda a todos su asistencia.

Sección de Cultura Física.

Se pone en conocimiento de todos los que tengan interés, que continúa abierta la inscripción para asistir al gimnasio de esta Federación.

CUPON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 19 de enero de 1937 ha resultado premiado, con 25 pesetas, el número 92.

Y con dos pesetas, los números 192, 292, 392, 492, 592, 692, 792, 892 y 992.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 755.4.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 10.4. Idem mínima de idem, 10.0.

Viento dominante en las 24 horas, Oeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 10.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 3.9.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1 h. y 10 m.

Probable: Vientos moderados o fuertes de componente Oeste, algunos chubascos y marejada.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Relación de correspondencia devuelta del frente y que puede ser retirada por los interesados en Lista de Correos:

Agustín Caballero, Ismael Cobo Martínez, Valentín Almira Cúe, Santiago Braña, Miguel Morales del Tojo, Manuel Alonso Martínez, Ezequiel Rodríguez, Lorenzo Martínez González, Anselmo González, Manuel Rodríguez Dorado, Fernando Capellán, Manuel Asaña, Agustín Santesteban, Esteban Diego, Serapio Crespo, Vicente Vejo, Ildefonso del Río, Santos Pelitero, Sinforiano Fernández, Eusebio Poza, Teófilo Piedra Fernández, Luis Ortaín García, Salvador Castañón, José Fernández Pérez, Manuel Prada Blanco, Valeriano Fernández, Rafael San Emeterio, Eugenio Ruiz, Antonio Soberón Bustamante, José del Castillo, Juan Malda, Valentín Bolado Quirico López.

Julio de la Torriente

OCULISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, N.º 3, L.º

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llanos», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

GRUPO MAXIMO GORKI

Se convoca a todos los componentes del Grupo «Maximo Gorki» para hoy, miércoles, a las nueve de la noche.—La Comisión.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a toda la Juventud Socialista Unificada de Santander a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Avenida de Rusia, 16 (Casa de la Juventud), con el orden del día siguiente:

Actuación de nuestros delegados al Pleno.

Dimisión del Comité y nombramiento del mismo.

Dada la excepcional importancia de esta asamblea todos los militantes de esta Juventud Socialista Unificada, tienen la obligación moral y material de acudir a la misma con la máxima puntualidad.—El Comité.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Cañán. Paseo de la Reina, 7 y 8.

EL DIA EN TORRELAVEGA

¿EN LIBERTAD VICENTE BLANCO?

Nos hemos visto asediados de visitas. Camaradas y más camaradas se han acercado en el día de hoy a nuestra Redacción inquiriendo datos sobre si era cierta o no la libertad de Vicente Blanco. En la calle, en el café, en los talleres, en la Redacción, en nuestra propia casa, todos los ciudadanos verdaderamente izquierdistas nos han hecho la misma pregunta: «¿Está en libertad Vicente Blanco...?» A muchos de los que nos han preguntado, por ser personas de gran solvencia, de gran responsabilidad dentro de los organismos políticos u obreristas. A otros, los primeros, con extrañeza con manifiesto asombro, y a los últimos, con un deje de amargura, de escepticismo sintético en un «no nos extraña, lo esperamos».

Y esa es la verdad. El que Vicente Blanco está en libertad no puede extrañarnos a nosotros, que hace algún tiempo señalábamos—concretamente y aduciendo pruebas ante los organismos oficiales—ciertos defectos observados en nuestro afán de exigir a todos línea recta, sin doblegaciones, sin servilismos, como implica imperiosamente el deber de la revolución.

Lo de hoy o lo de mañana—esto no se confirma—lo esperamos. No hay más que repasar la colección de este periódico para ver que estamos en lo cierto.

No conocemos personalmente—y nos alegramos—a Vicente Blanco. Ahora bien. Es un enemigo declarado de los trabajadores y, por tanto, lo es nuestro. Si esto no fuera bastante, en su casa estuvo oculto un fascista de marca mayor: Ortega. ¿No es esto harto significativo? Además, ¿en qué partido de izquierdas, en qué organización de tipo revolucionario militaba este ciudadano? ¿En Acción Popular...? ¿Qué hizo en octubre...? ¿A qué recordarlo...!

Si está en libertad, allá que cada cual cargue con la responsabilidad consiguiente y que en su día nos exigirán a todos los únicos que tienen derecho a juzgarlos: los milicianos de guerra.

Nosotros cumplimos nuestro deber, el de la Revolución. A nuestros amigos, a los camaradas, a los milicianos, a todos en general, les invitamos a que avalen el izquierdismo de Vicente Blanco. ¿Lo haría alguno? ¿Nadie!—estamos seguros—sopena de ser un traidor o un traidor. Siendo así, ¿quién responde a lo que todos se preguntan? Otros y no nosotros, y que conste ¡que no es por falta de deseos!

DE LA ALCALDIA

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal en el día de hoy:

Asuntos: Aprobación del acta de la sesión anterior. Dar cuenta de comunicaciones y disposiciones oficiales; ídem del presupuesto ordinario de 1936; escrito de don Vicente Varela solicitando destino municipal; ídem de don Isidro Rojo solicitando la plaza de tallador de quintas; informes de las Comisiones; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén del día 20 de enero: Capataz, Pedro Iturbe. Bomberos municipales: Fidel Zaldívar, Donato San Emeterio y Manuel Fernández; bomberos auxiliares: Eusebio Fernández, Pedro Montesinos y Vicente Sámano.—El delegado.

UN POCO DE HUMORISMO

Lo más agradable de la escena teatral suele ser, para todos los gustos, la comedia o zarzuela, que es mezcla de cosas opuestas, que se excluyen entre sí. Al entregarnos el orden del día para la sesión de turno que celebrará hoy la Corporación municipal, hemos pensado en un punto que bien podría discutirse sin figurar en la lista de puntos; claro que si somos sinceros, tenemos que decir que no sabemos el por qué presuponer un punto de discusión que no aparece en la relación...

No, no hay motivos de desavenencias, porque, no obstante las altas temperaturas en que se confeccionó el último número del semanario periodístico local «El Impulsor», la cosa no fue para tanto ni tan grave, pues todo quedó reducido a la nada... todo menos «El Impulsor», que vivió la luz con una gallardía y gentileza a la que, la verdad, no estaba acostumbrado. Repetimos que ac-

etétera. Lámparas de todos precios y marcas.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicamos Fernández Argüeso. Ruameñor, 4. Teléfono 32-34.

HERBA en pie. Doy gratis por limpiar finca. Informes Administración.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant remodelado.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ELECTRICISTA MARTINEZ Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres,

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puen- te, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llanos», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Cañán. Paseo de la Reina, 7 y 8.

EL DIA EN TORRELAVEGA

¿EN LIBERTAD VICENTE BLANCO?

Nos hemos visto asediados de visitas. Camaradas y más camaradas se han acercado en el día de hoy a nuestra Redacción inquiriendo datos sobre si era cierta o no la libertad de Vicente Blanco. En la calle, en el café, en los talleres, en la Redacción, en nuestra propia casa, todos los ciudadanos verdaderamente izquierdistas nos han hecho la misma pregunta: «¿Está en libertad Vicente Blanco...?» A muchos de los que nos han preguntado, por ser personas de gran solvencia, de gran responsabilidad dentro de los organismos políticos u obreristas. A otros, los primeros, con extrañeza con manifiesto asombro, y a los últimos, con un deje de amargura, de escepticismo sintético en un «no nos extraña, lo esperamos».

Y esa es la verdad. El que Vicente Blanco está en libertad no puede extrañarnos a nosotros, que hace algún tiempo señalábamos—concretamente y aduciendo pruebas ante los organismos oficiales—ciertos defectos observados en nuestro afán de exigir a todos línea recta, sin doblegaciones, sin servilismos, como implica imperiosamente el deber de la revolución.

Lo de hoy o lo de mañana—esto no se confirma—lo esperamos. No hay más que repasar la colección de este periódico para ver que estamos en lo cierto.

No conocemos personalmente—y nos alegramos—a Vicente Blanco. Ahora bien. Es un enemigo declarado de los trabajadores y, por tanto, lo es nuestro. Si esto no fuera bastante, en su casa estuvo oculto un fascista de marca mayor: Ortega. ¿No es esto harto significativo? Además, ¿en qué partido de izquierdas, en qué organización de tipo revolucionario militaba este ciudadano? ¿En Acción Popular...? ¿Qué hizo en octubre...? ¿A qué recordarlo...!

Si está en libertad, allá que cada cual cargue con la responsabilidad consiguiente y que en su día nos exigirán a todos los únicos que tienen derecho a juzgarlos: los milicianos de guerra.

Nosotros cumplimos nuestro deber, el de la Revolución. A nuestros amigos, a los camaradas, a los milicianos, a todos en general, les invitamos a que avalen el izquierdismo de Vicente Blanco. ¿Lo haría alguno? ¿Nadie!—estamos seguros—sopena de ser un traidor o un traidor. Siendo así, ¿quién responde a lo que todos se preguntan? Otros y no nosotros, y que conste ¡que no es por falta de deseos!

DE LA ALCALDIA

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal en el día de hoy:

Asuntos: Aprobación del acta de la sesión anterior. Dar cuenta de comunicaciones y disposiciones oficiales; ídem del presupuesto ordinario de 1936; escrito de don Vicente Varela solicitando destino municipal; ídem de don Isidro Rojo solicitando la plaza de tallador de quintas; informes de las Comisiones; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén del día 20 de enero: Capataz, Pedro Iturbe. Bomberos municipales: Fidel Zaldívar, Donato San Emeterio y Manuel Fernández; bomberos auxiliares: Eusebio Fernández, Pedro Montesinos y Vicente Sámano.—El delegado.

UN POCO DE HUMORISMO

Lo más agradable de la escena teatral suele ser, para todos los gustos, la comedia o zarzuela, que es mezcla de cosas opuestas, que se excluyen entre sí. Al entregarnos el orden del día para la sesión de turno que celebrará hoy la Corporación municipal, hemos pensado en un punto que bien podría discutirse sin figurar en la lista de puntos; claro que si somos sinceros, tenemos que decir que no sabemos el por qué presuponer un punto de discusión que no aparece en la relación...

No, no hay motivos de desavenencias, porque, no obstante las altas temperaturas en que se confeccionó el último número del semanario periodístico local «El Impulsor», la cosa no fue para tanto ni tan grave, pues todo quedó reducido a la nada... todo menos «El Impulsor», que vivió la luz con una gallardía y gentileza a la que, la verdad, no estaba acostumbrado. Repetimos que ac-

etétera. Lámparas de todos precios y marcas.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicamos Fernández Argüeso. Ruameñor, 4. Teléfono 32-34.

HERBA en pie. Doy gratis por limpiar finca. Informes Administración.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant remodelado.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ELECTRICISTA MARTINEZ Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres,

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puen- te, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llanos», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Cañán. Paseo de la Reina, 7 y 8.

EL DIA EN TORRELAVEGA

¿EN LIBERTAD VICENTE BLANCO?

Nos hemos visto asediados de visitas. Camaradas y más camaradas se han acercado en el día de hoy a nuestra Redacción inquiriendo datos sobre si era cierta o no la libertad de Vicente Blanco. En la calle, en el café, en los talleres, en la Redacción, en nuestra propia casa, todos los ciudadanos verdaderamente izquierdistas nos han hecho la misma pregunta: «¿Está en libertad Vicente Blanco...?» A muchos de los que nos han preguntado, por ser personas de gran solvencia, de gran responsabilidad dentro de los organismos políticos u obreristas. A otros, los primeros, con extrañeza con manifiesto asombro, y a los últimos, con un deje de amargura, de escepticismo sintético en un «no nos extraña, lo esperamos».

Y esa es la verdad. El que Vicente Blanco está en libertad no puede extrañarnos a nosotros, que hace algún tiempo señalábamos—concretamente y aduciendo pruebas ante los organismos oficiales—ciertos defectos observados en nuestro afán de exigir a todos línea recta, sin doblegaciones, sin servilismos, como implica imperiosamente el deber de la revolución.

Lo de hoy o lo de mañana—esto no se confirma—lo esperamos. No hay más que repasar la colección de este periódico para ver que estamos en lo cierto.

No conocemos personalmente—y nos alegramos—a Vicente Blanco. Ahora bien. Es un enemigo declarado de los trabajadores y, por tanto, lo es nuestro. Si esto no fuera bastante, en su casa estuvo oculto un fascista de marca mayor: Ortega. ¿No es esto harto significativo? Además, ¿en qué partido de izquierdas, en qué organización de tipo revolucionario militaba este ciudadano? ¿En Acción Popular...? ¿Qué hizo en octubre...? ¿A qué recordarlo...!

Si está en libertad, allá que cada cual cargue con la responsabilidad consiguiente y que en su día nos exigirán a todos los únicos que tienen derecho a juzgarlos: los milicianos de guerra.

Nosotros cumplimos nuestro deber, el de la Revolución. A nuestros amigos, a los camaradas, a los milicianos, a todos en general, les invitamos a que avalen el izquierdismo de Vicente Blanco. ¿Lo haría alguno? ¿Nadie!—estamos seguros—sopena de ser un traidor o un traidor. Siendo así, ¿quién responde a lo que todos se preguntan? Otros y no nosotros, y que conste ¡que no es por falta de deseos!

DE LA ALCALDIA

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal en el día de hoy:

Asuntos: Aprobación del acta de la sesión anterior. Dar cuenta de comunicaciones y disposiciones oficiales; ídem del presupuesto ordinario de 1936; escrito de don Vicente Varela solicitando destino municipal; ídem de don Isidro Rojo solicitando la plaza de tallador de quintas; informes de las Comisiones; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén del día 20 de enero: Capataz, Pedro Iturbe. Bomberos municipales: Fidel Zaldívar, Donato San Emeterio y Manuel Fernández; bomberos auxiliares: Eusebio Fernández, Pedro Montesinos y Vicente Sámano.—El delegado.

UN POCO DE HUMORISMO

Lo más agradable de la escena teatral suele ser, para todos los gustos, la comedia o zarzuela, que es mezcla de cosas opuestas, que se excluyen entre sí. Al entregarnos el orden del día para la sesión de turno que celebrará hoy la Corporación municipal, hemos pensado en un punto que bien podría discutirse sin figurar en la lista de puntos; claro que si somos sinceros, tenemos que decir que no sabemos el por qué presuponer un punto de discusión que no aparece en la relación...

No, no hay motivos de desavenencias, porque, no obstante las altas temperaturas en que se confeccionó el último número del semanario periodístico local «El Impulsor», la cosa no fue para tanto ni tan grave, pues todo quedó reducido a la nada... todo menos «El Impulsor», que vivió la luz con una gallardía y gentileza a la que, la verdad, no estaba acostumbrado. Repetimos que ac-

etétera. Lámparas de todos precios y marcas.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicamos Fernández Argüeso. Ruameñor, 4. Teléfono 32-34.

HERBA en pie. Doy gratis por limpiar finca. Informes Administración.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant remodelado.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ELECTRICISTA MARTINEZ Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres,

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puen- te, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

VISITACION F. TOLOSA.

En un afortunado golpe de mano dado por nuestras fuerzas en el Cerro Rojo del frente de Madrid, han sido capturados un jefe, dos oficiales y más de cien soldados enemigos

Información de Madrid

EL COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 19.—El comunicado de la Junta delegada de Defensa de Madrid facilitado a mediodía de hoy, dice que en gran parte de los frentes ha continuado las operaciones de castigo al enemigo.

En el Sur de la capital, como consecuencia de un ataque por sorpresa, se ha tomado el Cerro de los Angeles, después de un vivo combate.

LAS MILICIAS TOMAN EL CERRO DE LOS ANGELES

MADRID, 19.—El secretario general del presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid recibió hoy a los informadores, a quienes trasladó al teniente coronel Rojo.

Este manifestó que esta mañana nuestras fuerzas habían ocupado el antiguo Cerro de los Angeles, como consecuencia de un afortunado golpe de mano llevado a cabo por las fuerzas que componen la brigada Lister.

Dijo que se hicieron en los facciosos doscientos prisioneros, entre ellos el jefe que mandaba las fuerzas facciosas, comandante Nella.

Se cogieron al enemigo ocho ametralladoras, dos morteros y numerosas municiones.

Añadió el teniente coronel Rojo que las Milicias continúan luchando en aquel sector, de izquierda a derecha, para desalojar a un grupo roscado que se ha refugiado en la hostería al Sur del cerro.

Los prisioneros presentan un lamentable estado.

El teniente coronel Rojo hizo ver la importancia que supone la conquista de este cerro, que domina la carretera de Andalucía, y que por varios lugares impide la libertad y movimientos por los facciosos.

Después de la reconquista del Hospital Clínico, en el sector de la Ciudad Universitaria no se ha realizado ninguna operación.

Nuestras tropas siguen ocupando las posiciones tomadas al enemigo hace dos días.

Para tréfiles y butacas: RIBALAYGUA

UN TELEGRAMA DE LARGO CABALLERO

MADRID, 19.—El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha dirigido un telegrama de felicitación al general Miaja por el brillante resultado de la operación de esta mañana en el Cerro de los Angeles.

Hace extensiva esta felicitación a la brigada Lister por la ocupación de dicho Cerro, unida a la toma de parte del Hospital Clínico, a cuyas fuerzas también felicita.

Termina diciendo el telegrama del presidente del Consejo, que estas accio-

nes serán el comienzo del triunfo definitivo por la causa en que todos nos esforzamos.

TRASLADO DE PRISIONEROS AL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID, 19.—Al ministerio de la Guerra han sido enviados hoy tres grupos de prisioneros, de los que fueron hechos en el Cerro de los Angeles.

Todos ellos han prestado declaración. Figuran entre estos prisioneros un capitán y un teniente.

En la operación de toma del Cerro de los Angeles han sido cogidos al enemigo ocho ametralladoras, dos morteros y abundantes proyectiles.

EL GENERAL MIAJA VISITA LAS POSICIONES CONQUISTADAS

MADRID, 19.—A última hora de la mañana el presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, estuvo visitando las posiciones conquistadas por las fuerzas de la República.

El general fué acogido en las trincheras con grandes manifestaciones de simpatía y cariño.

No podía ocultar el general Miaja la satisfacción que le causaba la conquista del Cerro de los Angeles, y felicitó a las fuerzas que tomaron parte en ella, abrazando al comandante Lister.

GENERALES FASCISTAS ITALIANOS CAMINO DE ESPAÑA

MADRID, 19.—Se ha sabido que Mussolini ha dispuesto que salgan para España seis generales, entre ellos Montagne y Frandiniardi. Este último, tristemente célebre por la brutal represión que ejerció contra los obreros en Turin el año 1922.

EL CABECILLA REBELDE YAGUE, HERIDO

MADRID, 19.—Se confirma la noticia de que el cabecilla rebelde Yague, que actuaba en uno de los frentes de Madrid, resultó herido a consecuencia de una granada de nuestros cañones.

Yague hubo de ser trasladado a uno de los hospitales de la retaguardia.

SE CONFIRMA UNA NOTICIA

MADRID, 19.—Se confirma la próxima llegada de seis generales italianos, mandados por Mussolini para hacerse cargo del mando de las tropas fascistas. CENTENARES DE CADAVERES EXTRAIDOS DE LOS ESCOMBROS DEL HOSPITAL CLINICO

MADRID, 19.—Se ha podido comprobar que en el derrumbamiento del Hospital Clínico los facciosos han sufrido un terrible castigo, habiendo tenido más de un millar de bajas.

Durante todo el día continuaron los trabajos de extracción de cadáveres, siendo sacados varios centenares.

Es seguro que ésta es una de las más duras derrotas infligidas al enemigo en el sector de la Ciudad Universitaria.

INFORMACION DE ASTURIAS

Interesante relato de un cabo de regulares evadido de las líneas facciosas

GIJÓN, 19.—Hoy se pasó a nuestras filas un cabo de Regulares, que ha hecho interesantes declaraciones acerca de la situación entre los facciosos.

El mencionado cabo tuvo que ser hospitalizado, pues se encontraba herido en una mano.

Al presentarse ante las fuerzas republicanas lo hizo con el armamento y

munición correspondiente. Dijo que la herida que sufría se la había ocasionado él mismo, antes de verse en la obligación de disparar contra los soldados que defendían la causa del pueblo.

Una vez en el hospital, donde se le atiende detenidamente, nos ha dado cuenta de lo que ocurre entre los facciosos.

Dió cuenta de haberse declarado recientemente en Melilla un levantamiento por parte del tabor al que él pertenecía. A los soldados que le componían, en el momento del llamamiento, nada se les dijo acerca del motivo que obligaba al alto mando el enviarlos a la Península. Al parecer se les indicó que el motivo del traslado a la Península se debía a una huelga general declarada en una de las poblaciones del Sur, pero cuando los soldados se dieron cuenta perfecta de lo que se tramaba surgió una sublevación que fué rápidamente sofocada, fusilándose inmediatamente a los promotores de la misma.

Había también de las numerosísimas bajas sufridas por los regimientos enviados de África y cuenta que de la tercera bandera del Tercio traída a la Península en los diferentes combates en que intervino, llegó al extremo de quedar totalmente aniquilada, incluso también sus oficiales.

Coincide con las manifestaciones hechas por anteriores evadidos acerca de la baja moral existente entre las tropas facciosas y ha referido detalles del fusilamiento por parte de los rebeldes del general Romerales, que se opuso ante sus compañeros a las crueldades que a diario en la población venían cometiendo los requetés y falangistas.

Dice que como estas protestas parecieran mal al alto mando, éste, sin formación de causa ordenaron su fusilamiento.

Da cuenta también de un levantamiento ocurrido en un regimiento de Cazadores de Montaña. Movimiento que fué sofocado de una manera sanguiñaria, siendo fusilados por igual los promotores del mismo, así como muchos de los soldados que en él no intervinieron.

GIJÓN, 19.—La jornada de hoy se ha desfilado, por lo que respecta a los frentes de Asturias, dentro de una absoluta tranquilidad, pues en ninguno de los sectores ha habido que señalar cosa digna destacable.

LOS PARTES DE GUERRA DE AYER

MADRID, 19.—El parte de guerra facilitado a las nueve y media de la noche, desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—En nuestras posiciones de Castuera se han presentado ciento diez hombres con cuatro oficiales, once mujeres y cuatro niños, procedentes del Cerro Alfutrea.

En el sector de Aranjuez se han efectuado reconocimientos por varios escuadrones de Caballería, auxiliados por un tren blindado, entre Pinto y Valdemoro, siendo hostilizados por el enemigo, al que se castigó.

En Guadarrama, fuego de fusil y ametralladora, sin daños por nuestra parte.

En Madrid, a primera hora de hoy, mediante un golpe de mano dado por nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas de Cerro Rojo, se han capturado un jefe, dos oficiales y más de cien soldados enemigos. También se ha cogido material de guerra.

En el resto de los sectores del frente, sin novedad importante que consignar.»

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 19.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, a las diez de la noche, dice lo siguiente:

«En los frentes de Madrid se hicieron, desde las once de la mañana hasta el oscurecer, servicios prácticos de reconocimiento. Además, once de nuestros cazas se elevaron a las 2,15 de la tarde para ametrallar las posiciones enemigas, en vuelo rasero.

Una de nuestras flotillas del frente de Málaga bombardeó las posiciones del enemigo en Marbella.»

Comentarios de Prensa

«MUNDO OBRERO»

MADRID, 19.—«Mundo Obrero» informa que esta madrugada las fuerzas de la cuarta división realizaron un avance llegando hasta el Cerro Rojo (antes de los Angeles). Fueron cogidas fuerzas de infantería y de artillería y gran número de soldados que han sido hechos prisioneros.

En la acción ha muerto un hermano del general Varela, que era comandante de las fuerzas facciosas.

Nuestras fuerzas se apoderaron de numerosos armamento, municiones, etcétera.

Los prisioneros estaban en deplorables condiciones físicas y muy desahogados.

La operación ha sido posible merced a la disciplina y a la organización del ejército de la República.

Agrega que después de la ocupación en la Ciudad Universitaria y de la marcha sobre el Cerro Rojo, seguirá la continuidad de los avances de las fuerzas del ejército republicano.

Para muebles económicos: RIBALAYGUA

«LA VOZ»

En su editorial tiene frases de cáñido elogio para la nota de Litvinof, redactada—dice—en un lenguaje escueto y desusado. Ahora bien, ¿servirá para algo práctico desde el punto de vista de España?

Publica también, como todos los periódicos, el texto del telegrama del jefe del Gobierno y ministro de la Guerra dirigido al presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid general Miaja, que dice: «Felicito a V. S. por éxito obtenido ocupación sorpresa Cerro Rojo, verificado esta mañana. Esto unido a éxito Hospital Clínico a cuyas

fuerzas felicitó también, será: el comienzo de la acción que constituya la ley primordial de la guerra y que nos llevará al triunfo definitivo en la causa en la que todos nos esforzamos. Salud.»

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

«HERALDO DE MADRID»

Cada vida de un soldado español, auténticamente español, escribe, vale más que todas las vidas de aventureros enrolados por los hombres de la rapia fascista internacional.

«EL SINDICALISTA»

En su artículo de fondo dice: Todo lo tenían preparado los facciosos. Todo menos lo principal de todo, lo que no podían preparar: el Pueblo.

Ellos no contaban con la respuesta del pueblo. No suponían siquiera que como un huracán se levantaría este pueblo para arrollarlo todo.

«INFORMACIONES»

A ganar la guerra—dice en el fondo—tiene el Partido socialista, que por sus voces más autorizadas está sentando el criterio que ha de resolver los problemas planteados.

Por eso sentamos nosotros con autoridad el criterio de que todas las fuerzas proletarias y partidos obreros deben marchar al unísono.

En el terreno de la máxima lealtad y del supremo desinterés, encontrarán siempre los sectores obreros al Partido socialista.

«C. N. T.»

Opina que para resolver el abastecimiento de Madrid, una de las necesidades imprescindibles para ganar la guerra, deben tomarse medidas que tiendan a la socialización y a la distribución.

Información de Barcelona

LLEGADA DEL SECRETARIO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

BARCELONA, 19.—Ha llegado el secretario de Izquierda Republicana Jesús Franco.

Dijo a los periodistas que la sublevación le sorprendió en Las Palmas, donde fué condenado a muerte por los facciosos, pero consiguió huir a Buenos Aires de donde ha regresado a España.

EL CONSUL DE LA U. E. S. S. VISITA AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió al cónsul de la U. E. S. S., al que acompañaba el capitán del vapor soviético «Rion».

El cónsul de la U. E. S. S. hizo entrega oficialmente al presidente de la Generalidad del cargamento de dicho barco que consiste, como es sabido, en productos alimenticios y doce cajas de regalos que envían los niños soviéticos a los niños españoles.

El capitán del barco pronunció breves palabras de elogio al pueblo español y al presidente de la Generalidad.

Este contestó expresando la gratitud del pueblo español y de Cataluña, al país soviético, no sólo por el valor material del cargamento, sino por lo que significa en el orden de la solidaridad.

COMUTACION DE DOCE PENAS DE MUERTE

BARCELONA, 19.—El Pleno de los Tribunales Populares ha acordado en su reunión de hoy aconsejar la conmutación de doce nuevas penas de muerte.

DETALLES DEL BOMBARDEO DE BARCELONA

BARCELONA, 19.—Se conocen algunos detalles del bombardeo llevado a cabo durante el día de ayer por los buques facciosos.

No se ha podido concretar todavía si eran uno o más los buques que tomaron parte en la agresión. Tampoco ha podido comprobarse la nacionalidad. Lo que, desde luego, se

sabe es que el buque o buques agresores vinieron de la parte de Levante, y hacia las dos de la tarde, comenzaron el cañoneo.

Dispararon veinticinco granadas explosivas, algunas de las cuales cayeron en la Aeronáutica naval y otras sobre embarcaciones pesqueras.

Por fortuna, no produjeron daños de gran consideración.

Una de las explosiones alcanzó al segundo maquinista del vapor «Campillos», que sufrió una herida de metralla en el vientre, sin que, por fortuna, fuera de gravedad.

A las tres de la tarde las sirenas anunciaron la yueta a la normalidad.

PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 19.—El parte de Guerra facilitado hoy en la Consejería de Defensa de la Generalidad dice: «No se ha alterado la tranquilidad en el frente de Aragón.

En el sector de Gelsa-Farlete las milicias siguen dedicándose a la fortificación de posiciones.

En el sector del Sur del Ebro se ha registrado una incursión de la aviación facciosa, que no ha tenido consecuencias.»

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

RUIZ ABAD

DENTISTA

suspende su consulta hasta nuevo aviso.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la FIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 2, 2º
Teléfono 27-24.

Información del País Vasco

EL PARTE DE LAS OPERACIONES

BILBAO, 19.—El parte oficial de las operaciones en el sector vasco, facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«Sin novedad en los frentes de Euzkadi, salvo ligero tiroteo en el sector de Elorrio, sin consecuencias.

Por la posición del Albertin se han presentado a nuestras filas seis soldados del regimiento de San Marcial, con armamento y municiones.»

UNA NOTA OFICIOSA DEL FRENTE POPULAR

BILBAO, 19.—El Frente Popular de Euzkadi ha facilitado hoy una nota oficiosa en la que se dice que los componentes del mismo se han reunido, habiendo acordado expresar su protesta por el curso irregular que se ha dado a la exposición ante el público del asunto relativo a la participación en la responsabilidad de la gobernación del único sector antifascista que forma parte de dicho Frente Popular y que no se halla representado en el Gobierno de Euzkadi.

Firman la nota Izquierda Republicana, Partido Socialista, C. N. T., F. A. I., Partido Comunista, Juventudes Socialistas Unificadas, Acción Vasca y Unión General de Trabajadores.

DECLARADOS EN REBELDIA

BILBAO, 19.—Por el juez decano de esta villa se ha dictado una orden declarando en rebeldía por actos cometidos contra la seguridad del Estado, al sargento de la Guardia Nacional Republicana Carlos Ortega Rodrigo, el cabo Nicolás Mateo Gómez, y a los guardias segundos, Valentín Ausín Barrio y Mauro Nogales. También se declara en rebeldía a José Sampedro Díez y José Gracia Jurado, cabo y soldado respectivamente del batallón de Montaña número 4, al alférez Pedro Ortiz Monasterio y a su ordenanza José Luis Fernández Aguirre, habiendo pasado el sumario al fiscal, a los efectos oportunos.

EL PROCESO DEL CUARTEL DE LA SALVE

BILBAO, 19.—Ha continuado durante el día de hoy la vista de la causa seguida contra los jefes y clases de la extinguida Guardia Nacional Republicana, por el hallazgo de explosivos y armas en el cuartel de La Salve.

En la sesión de la mañana informaron los letrados defensores, y por la tarde, recayó veredicto, que consta de ciento trece preguntas.

Este veredicto es de culpabilidad contra los declarados en rebeldía, por haberse demostrado que se pasaron al enemigo. También es de culpabilidad para algunos encartados, siendo de inculpabilidad para el resto.

Como la deliberación será larga, no se espera que hasta mañana por la tarde haya sentencia.

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 19.—El secretario particular del presidente del Gobierno vasco recibió a los periodistas, dándoles cuenta de que el señor Aguirre había recibido durante el día hoy varias visitas, siendo la más destacada, de entre ellas, la del señor Carrasco Formiguera, ex diputado a Cortes por Cataluña.

Agregó que durante el día de hoy nuestra aviación había realizado diversos vuelos de reconocimiento en el puerto exterior, habiendo conseguido todos los objetivos que le fueron señalados por el alto mando.

MANIFESTACIONES DEL SUBDIRECTOR DE SEGURIDAD

BILBAO, 19.—El subdirector de Seguridad, señor Crueta, hizo hoy unas

INFORMACION DE ANDALUCIA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL SUR

MALAGA, 19.—La lucha mantenida en el sector de este departamento durante días ha sido durísima y en ella nuestras fuerzas actuaron heroicamente.

Los facciosos habían acumulado gran cantidad de efectivos, tanto por tierra como por mar, interviniendo también la aviación italoalemana.

El grueso del ejército faccioso estaba integrado principalmente por alemanes.

Las fuerzas populares opusieron una dura resistencia a los intentos de avance del enemigo, pero la lucha, como decimos, fué dura y los mandos leales consideraron que era peligroso mantenerse allí y ordenaron un repliegue.

Hubo que vencer una gran resistencia de los milicianos y también de la población civil, que quería seguir defendiéndose.

El Ejército popular siguió atacando duramente a los rebeldes, pero viendo la gran superioridad numérica de éstos, tuvieron que reconocer las altas razones que obligaban a los mandos leales a ordenar el repliegue, y éste hubo de llevarse a cabo, realizándose en medio de un orden perfecto, retirando todo el material de guerra y no dejando que el enemigo se apoderase ni siquiera de la más mínima provisión de boca.

El repliegue efectuado por las fuerzas leales lo fué a posiciones más estratégicas y mejor situadas.

En la actualidad el Ejército popular, reforzado en hombres y material, domina la parte principal del sector de Marbella y sigue peleando con el mayor arrojo.

extensas manifestaciones a los mandos.

Dijo que el servicio dedicado al descubrimiento de minas de plata, continuaba, aunque de ella no se diera noticia todos los días a la Prensa.

En el día de hoy se practicó un vuelo de relativa importancia, consistente en el hallazgo de 10.000 en plata.

Reñóse a continuación a las fiestas hechas en días anteriores sobre las sanciones que serían impuestas a las personas que se dedicaran a comentarios inconvenientes.

Señaló que aquellas manifestaciones eran una advertencia que se hacía al público. Por parte de un sector, se ha sufrido una lamentable vocación al estimar que en el caso vasco habría lentitud, pues tanto dicha advertencia, se ha basado que algunas personas rehusan en la villa y en distintos puntos Vizcaya, continúan haciendo ciertos inconvenientes. Donde más registrados es el hecho, es en el pueblecito de la costa de Gijón, donde ayer se trasladó la Delegación de Seguridad para practicar la detención de 28 personas, entre ellas figuraban dos señoritas. Todas personas, convenientemente registradas, fueron traídas en dos autobuses a Bilbao, a donde llegaron a las tres de la noche, quedando en la estación del subdirector de Seguridad.

LA CANTIDAD DE PAPEL EN PERIODICOS ASTURIANOS

BILBAO, 19.—El consejero de Industrias, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó haber leído el diario local una queja relacionada con los periódicos en Asturias.

Agregó que en su viaje reciente Gijón habló de este asunto el gobernador general de Asturias, León, y posteriormente se ocupó de este asunto en conferencia telefónica con el sustituto.

Terminó diciendo que sería inabordable, pero que si no se aclararan sus indicaciones, se vería obligado a negar el papel para la edición de dichos diarios.

Para zócalos y artesanos, RIBALAYGUA

La guerra civil española y el Extranjero

UNA ORDEN TERMINANTE MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

PARIS, 19.—El ministro de Marina y Defensa ha cursado una orden a los buques de la Armada francesa que se hallan actualmente en las aguas españolas para que hagan fuego cualquier buque o avión de guerra que se produzca el más mínimo acto de agresión.

UN MANIFIESTO DE LOS CATALUNOSES

LONDRES, 19.—El «Morning Guardian» publica hoy un manifiesto en el que sus firmantes hacen un llamamiento a los catalanes de todo el mundo.

En el documento se expresa la indignación que los catalanes sienten por la guerra civil española y el material que en ella se emplea, contrario al concepto de cristianismo y de civilización.

Condenan duramente los bombardeos de las poblaciones civiles por parte de los facciosos y dicen que el verdadero católico no podrá sentir estos hechos.

En Madrid todo se arrastra: las culturales, iglesias, instituciones, etc., y entre sus escombros recen amontonados cadáveres de niños.

Termina el manifiesto protestando ante Dios y ante el mundo civilizado de estos horrores provocados por jefes sin concepto de la responsabilidad.

Firman el manifiesto Ossorio Gordo, el párroco de la iglesia de San Andrés de Madrid, José Bergamini, María Sempurn, varios cantantes de distintas metrópolis y numerosas personalidades significadas.

Talesarios-tarjetas-cartas-servicio EDITORIAL MONTANESA

Espectáculo

TEATRO PEREDA (Teatro del Pío U. G. T. y C. N. T.—Compañía turiana. A las siete y cuarto y diez y media: «Los últimos días».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto (0,50): «LA SOMBRILLA DE LOS MUELES» (en español).

COLISEUM.—A las siete y cuarto y diez y media: «La mágica música».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La del penal», en español.

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y cuarto y diez y cinco: «Valor y lealtad».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Una chica angelical».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez y media, continúa: «Valor y lealtad».



Dr. J. MANZANOS
Aparato digestivo. Oruga.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6,
FABLO IGLESIAS, 37, CHALET
(Parada de tranvía y autobuses
San Martín). — Teléfono 22-67.

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madinaveitia.
De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado,
testículo y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.